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Шри Рупа Госвами.  В «Гаура-ганоддеша-дипике» о нем говорится как о гопи Шри Рупа-манджари. Шрила Рупа Госвами написал множество книг. Из них наиболее читаемые: «Хамсадута», «Удхава-сандеша», «Кришна-джанма-тидхи-видхи» ( в двух книгах), «Ганоддеша-дипика» (Брихад и Лагху), «Ставамала», «Видагдха-мадхава», «Данакелл-каумуди», «Бхакти-расамрита-синдху», «Уджджвала-ниламани», «Акхията-чандрика», «Матхура-махима», «Падьявали», «Натака-чандрика» и «Лагху-бхагаватамрита». Шри Чайтанья Махапрабху лично завещал двум братьям, Рупе и Санатане, писать книги по философии вайшнавизма. Исполняя Его волю, они посвятили  этому всю свою жизнь.

Шри Рагхунатха Бхатта Госвами родился примерно в 1425 году в семье Тапана Мишры. Он отличался уникальными поварскими способностями и не-превзойденным искусством декламировать «Шримад Бхагаватам». Шри Чайтанья Махапрабху очень высоко ценил его дарования и советовал постоянно читать «Шримад Бхагаватам» и  никогда не жениться. Живя в Джаганнатха Пури, он много времени провел в личном общении с Господом, а закончил свою жизнь во Вриндаване. Одному из своих учеников Шри Рагхунатха Бхатта приказал построить храм Говинды, а сам поселился в маленькой хижине на берегу Радха-кунды. Двадцать четыре часа в сутки он был занят прославлением Кришны. Он никогда никого не критиковал и был готов оказывать почтение любому вайшнаву. В «Гаура-ганоддеша-дипике» говорится, что он был воплощением  Рага-манджари.

Шри Рагхунатха даса Госвами  родился в 1416 году в семье вайшнава. Его предки были весьма богатыми людьми и, как водилось у аристократов, у них был семейный гуру. Его звали Ядунандана Ачарья. Хотя Рагхунатха даса был женатым человеком, он совершенно не имел привязанности к своей семье. Заметив за сыном тенденцию оставить дом, отец приставил к нему охрану, телохранителей, которые постоянно присматривали за ним. Тем не менее, отец не смог уследить за сыном. Рагхунатха  дас улизнул из-под стражи и в 1439 году присоединился к Движению санкиртаны Шри Чайтаньи Махапрабху, полностью посвятив себя служению Господу. Рагхунатха дас Госвами прожил долгую жизнь и написал три книги: «Става-мала», «Дана-чарита» и «Мукта-чарита». Он вел жизнь, полную воздержа-ния, почти ничего не ел и был очень худым. Он сознательно сокращал время для принятия пищи и сна, постоянно повторяя святые имена Кришны. Его глаза были всегда полны слез экстатической любви к Господу. Он  молил Кришну о милости проповедовать в Бенгалии. И вот однажды к нему пришел Шриниваса Ачарья и попросил благословения. Рагхунатха благословил его. Так миссия Шри Чайтаньи обрела новую силу. Иногда Рагхунатху считают воплощением Раса-манджари, а иногда - гопи Рати-манждари.

Шри Джива Госвами  приходился племянником Санатане и Рупе Госвами. После их ухода Джива Госвами стал ачарьей всех вайшнав Бенгалии. Еще мальчиком он начал изучать «Шримад Бхагаватам». Для этого он пришел в Бенгалию, чтобы выучить санскрит. Встретившись с Нитьянандой Прабху, он совершил парикраму по Навадвипа-дхаме, а после поселился в Бенаресе. Здесь под руководством Мадхусуданы Вачаспати он завершил свое образование и отправился во Вриндаван, где принял прибежише Рупы и Санатаны Госвами. Его перу принадлежат по крайней мере двадцать пять книг. Он основал храм Радха-Дамодара во Вриндаване и вдохновил Шринивасу, Нароттаму даса, Дукхи Кришнадаса и многих других проповедовать сознание Кришны по всей Бенгалии. В его присутствии  Кришнадас Кавирадж написал свою «Чайтанья Чаритамриту». В играх  Шри Чайтаньи  Джива Госвами является воплощением Виласа-манджари. 
 Шри Гопала Бхатта Госвами  был сыном Венката Бхатты из Шрирангама. Он принадлежал к Рамануджа сампрадайе, но позже, когда Шри Чайтанья Махапрабху путешествовал по Южной Индии, присоединился к Движению санкиртаны.

В 1433 году в период дождей Чатурмасьи Шри Чайтанья останавливался в доме Венката Бхатты и Гопала Бхатта был столь удачлив, что имел возможность лично служить ему.  Позже, вспоминая этот период, родители Гопала Бхатты, позволили сыну пойти во Вриндаван, где он присоединился к другим Госвами. Госвами приняли его как своего младшего брата. В «Чайтанья Чаритамрите»  упоминается о всех шести Госвами, но по личной просьбе Гопала Бхатта, автор, Кришнадас Кавирадж, упоминает о нем лишь слегка. 

Хотя инициацию он получил от своего дяди, великого санньяси Прабхананданы Сарасвати, но сам считал себя последователем Шри Чайтаньи Махапрабху. За свою жизнь Гопала Бхатта посвятил двух учеников (Шриниваса Ачарью и Гопинатха Пуджари), написал одну книгу «Саткрия-сара-дипика», комментарии к «Кришна-карнамрите» и установил божества Радхарамана во Вриндаване.  В играх Господа он известен как воплощение Ананга-манджари и Гуна-манжари.

Шрила Бхактивинода Тхакур

Его жизнь служит замечательным примером преданности и беззаветной любви к Кришне. Один из современников Шрилы Бхактивиноды написал: «Мне не довелось увидеть шесть Госвами Вриндавана, но глядя на тебя, я думаю, что ты - седьмой».

Бхактивинода Тхакур родился 2-го сентября 1838 г. в семье, принадлежащей древнему роду. В линии ее родства был Раджа Кришнананда Датта, отец великого вайшнавского Ачарьи Нароттама даса Тхакура, преданного Господа Нитьянанды. По рождению отец назвал Бхактивиноду Кедаранатха Датта, именем Господа Шивы. Детство Бхактивиноды было не из легких. До 13 лет он жил и воспитывался в доме деда (по матери) в Бирнагаре, а после смерти отца переехал в Калькутту, где  завершил образование. Закончив университет, он поступил на государственную службу. Хотя всю жизнь Бхактивинода оставался чиновником, государственным человеком, но свое высокое положение и авторитет он всегда использовал для проповеди культа бхакти. Так, переехав в Джаганнатха Пури, он был уполномочен управлять делами самого известного и большого в Бенгалии храма Джаганнатхи. Здесь, тесно общаясь с преданными Кришны, Бхактивинода подготовил к изданию «Веданта сутру» с комментариями Баладевы Видьябхушаны. В 1881 году он издал первый выпуск журнала «Санджая-тошани» и книгу «Шри Кришна-самхиту», в которой явил миру философию сознания Кришны. Впервые, для широкого круга читателей, им была предпринята попытка раскрыть отношения между различными категориями преданных и Верховной личностью Бога, Кришной так, как они существуют в духовном мире. На основании ведических писаний он представил Господа как Парабрахмана, Высшую трансцендентальную личность, а также  Его абсолютное бытие. В 1887 году, Бхактивиноде Тхакуру удалось определить точное место рождения Шри Чайтаньи Махапрабху. Это стало историческим событием для всего вайшнавского мира. Несколько позже на этом месте усилиями преданных был воздвигнут прекрасный храм Йогапитха. Одновременно с этим для западного читателя Бхактивинода написал книгу на английском языке о жизни и деятель-ности самого Шри Чайтаньи и разослал  ее во многие крупнейшие библиотеки мира. Проповедуя святое имя Кришны, Бхактивинода привлек  внимание видных общественных и культурных деятелей своего времени. Так, раздвигая границы Бенгалии, его трудами и милостью Господа Чайтаньи о Движении санкиртаны  стало известно в западном полушарии. Одна за другой из-под пера Бхактивиноды  появились книги: «Шри Хари-нама-чинтамани», «Бхаджана-рахасья», «Шри Криш-на-карнамрита»,  комментарии к «Шримад Бхагаватам» и многочисленные произведения, описывающие трансцендентальные игры Господа Кришны – около сотни томов. Распространение вайшнавской философии и литературы составило  смысл всей жизни Шрилы Бхактивиноды Тхакура. 

В 1908 году Бхактивонода принял санньясу от Джаганнатха даса Бабаджи, а в 1910 году окончательно уединился и оставался в совершенном самадхи вплоть до1914 года, когда в один день с Гададхара Пандитом оставил мир смертных и вернулся в царство Голоки Вриндавана на постоянное  жительство.

Шрила Гауракишора даса Бабаджи  явился в начале прошлого столетия. Жил как домохозяин до 29 лет. После смерти жены принял инициацию от Бхагавата даса Бабаджи, последователя Джаганнатха даса Бабаджи. 30 лет он путешествовал по Вриндавану от деревни к деревне. Он никогда, даже в тайне не помышлял о чувственных наслаждениях и был удостоин титула «бхаджанананди». В 1887 году Шрила Гауракишора перебрался в Навадвипа-дхаму, в то время, когда Йогапиха была явлена, и здесь оставался до последнего дня, осознав, что это место неотлично от Вриндаваны. Он жил, собирая милостыню и готовя себе пищу в старом горшке, который нашел на берегу Ганги. Ел он из черепков и носил одежду, оставшуюся от кремации покойника. Единственным его имуществом были четки, завернутые в материю, и кантхимала на шее. В дни экадаши он всегда постился, не принимая даже воды (нирджала). Он никогда никому не позволял служить себе, даже своему близкому другу Шриле Бхактивиноде и своему единственному ученику Шриле Бхактисиддханте. Он постоянно находился в настроении разлуки с Кришной, наиболее интимных отношениях, и был совершенно безразличен ко всем внешним проявлениям, порой не замечая за собой одет он или нет. Избегая докучений мирской публики, он был глух и нем, внешне напоминая сумасшедшего.

Шрила Бхактисиддханта Сарасвати Тхакур родился в семье Бхакти-винода Тхакура, который, реформируя Гаудия вайшнавизм, молил Господа Чайтанью: «Твое учение обесценивается, а у меня нет сил, чтобы возродить его…» Услышав его молитвы, Кришна послал сына, величайшего проповедника. Бхактисиддханта Сарасвати родился в 1874 г. в Джаганнатха Пури. Его появление в этом мире было не совсем обычным, он родился в «сорочке» с пуповиной, которая обвивала его шею, как священный шнур брахмана. Родители назвали его Бимала Прасад. Когда Бимал Прасад был шестимесячным ребенком, Бхактивинода получил благоприятное знамение относительно будущей миссии своего сына. Во время фестиваля Джаганнатхи огромные колесницы с божествами неожиданно остановились возле дома Бхактивиноды и в течении трех дней их никто не мог сдвинуть с места, как ни старались. Мать вынесла Бимала за ворота и положила его к стопам Господа Вселенных. Младенец случайно коснулся тела божества и тут же  цветочная гирлянда с Джаганнатхи упала прямо на него. Когда об этом случае рассказали Бхактивиноде, он просиял: «Это благословение! Вне сомнений, что мой сын является той самой личностью, о которой я так молил Господа Чайтанью».

Другим не менее удивительным эпизодом из биографии Бхактисиддханты Сарасвати, свидетельствующем о его незаурядной личности было то, что однажды в возрасте не более четырех лет он съел манго, должным образом не предложив его Господу. Отец слегка пожурил сына. И хотя тот был еще совсем ребенком, но воспринял это так серьезно, что дал обет никогда впредь не есть манго и всю жизнь следовал этому. Даже будучи прославленным гуру, имеющим десятки тысяч учеников, он говорил, когда кто-то предлагал ему манго: «Я величайший оскорбитель Кришны» – и хранил обет воздержания.

Умственные способности Бимал Прасада были уникальными. В семилетнем возрасте он знал всю «Бхагавад-гиту» напамять и мог дать объяснение любого стиха. В это же время он стал помогать своему отцу в публикации журнала «Санджая-тошани» и, путешествуя вместе с ним по святым местам, принимать участие в беседах с учеными пандитами. Будучи студентом, он предпочитал учебникам книги, написанные его отцом. К двадцати пятилетнему возрасту Бимал Прасад в совершенстве постиг многие науки, включая математику, астрономию, и стал известен как санскритолог. К этому времени, зарекомендовав себя ученым и эрудитом, он стал автором многих журнальных статей и книг, прочно закрепив за собой  титул “Сиддханта Сарасвати”. В 26 лет по настоятельной просьбе отца он принял Гауракишора даса Бабаджи своим гуру и, чуть позже, поселившись в шалаше неподалеку от места явления Шри Чайтаньи взял обет повторить Харе Кришна маха-мантру 1 000 000 раз. Свою медитацию он не прекращал ни днем, ни ночью в любую погоду. Когда шел дождь и вода протекала сквозь соломенную крышу, он брал зонтик, продолжая повторять Харе Кришна... Подобно тому, как  Шри Чайтанья в свое время установил превосходство преданного служения перед всеми формами духовной практики, которые включают в себя гьяну и йогу, Сидханта Сарасвати вывел истинное понимание того, кто есть брахман. Согласно его утверждению, всякий, независимо от рождения, кто имеет качества брахмана и действует  как брахман, есть брахман, а тот, кто выполняет работу шудры, даже родившись в семье брахмана – шудра. Таким образом, он противопоставил касте смарта брахманов истинное значение и смысл варны брахманов. 

В 1915 году, после ухода своего отца и своего гуру, Сиддханта Сарасвати взял на себя ответственность за продолжение миссии Шри Чайтаньи Махапрабху. Придавая особое значение распространению вайшнавской литературы наряду с публичными проповедями, он основал в Кришнанагаре издательство “Бхагават Пресс”, назвав печатный станок “брихад мридангой”. Когда проводят киртан или уличную харинаму, то звуки брихад мриданги слышно за несколько кварталов. Но “брихад мридангу”, производящую книги, можно услышать в самых удаленных уголках планеты.

В 1918 году перед изображением Гауракишоры даса Бабаджи он принял санньясу и титул Бхактисидханты Сарасвати Госвами Махараджа. Проповедуя славу святого имени Господа Кришны, он,  подобно льву, был неистов и неустрашим. Основной удар Бхактисиддханта нанес по философии майавади, практически очистив от ее засилия всю Бенгалию. За свою жизнь он основал 64 вайшнавских института ведической культуры и инициировал  60 000 учеников. Знание ведических писаний, аскетичность и чистота, бескомпромиссность и преданность Кришне делали его проповедь неотразимой, а его аргументы - неопровержимыми. Он любил говорить своим  ученикам: «Пока живешь – проповедуй! Мертвые не проповедуют (пран аче яр, се хету прочар). Говори правду, не льсти. Заботясь о пожертвованиях, не пытайся угодить публике. Деньги, так или иначе, будут!» Эти и другие «крылатые выражения» Шрилы Бхактисиддханты Сарасвати стали афоризмами для многих поколений  вайшнавских проповедников. Материальный мир он назвал местом обманутых и обманщиков. Последние дни своего пребывания в нем он провел уединенно, читая «Чайтанью Чаритамриту» и, перебирая четки, повторяя Харе Кришна Харе Кришна Кришна Кришна Харе Харе Харе Рама Харе Рама Рама Рама Харе Харе. Когда к нему приходил доктор, чтобы сделать инъекцию, он спрашивал: «Зачем ты меня беспокоишь по пустякам? Лучше повторяй имя Кришны…» По словам Шрилы Прабхупады, «Бхактисиддханта Сарасвати был человеком с Вайкунтхи» и, окончив свою миссию 1-го января в 5-30 утра 1937 г. он вернулся назад домой к Богу.

Его Божественная милость А.Ч. Бхактиведанта Свами Прабхупада,

Абхай Чаран Де (так звали Шрилу Прабхупаду при его рождении), явился в этот мир в 1896 году в Калькутте в семье Гоур Мохана Де, который был преданным Господа Кришны. Таким образом, с самого детства мальчик получил  прекрасные  возможности стать преданным Шри Шри Радхи-Кришны.

В 1922 году Абхай Чаран встретил своего духовного учителя, Бхактисиддханту Сарасвати. Спустя 12 лет после этого он стал его официальным учеником, получив посвящение. При первой встрече Абхай Чаран, а позже ставший известным как Шрила Прабхупада, получил указание проповедовать послание Шри Чайтаньи Махапрабху среди людей западных стран. В 1944 году Прабхупада издал журнал «Назад к Богу», в котором популярно объяснял сущность и философскую основу Движения сознания Кришны. В 1959 году, оставив жизнь домохозяина, он принял санньясу, а в конце 1965 года, чтобы выполнить указания своего гуру, отправился за океан к берегам Америки. Имея при себе первые три тома перевода «Шримад Бхагаватам», пару каратал и 40 рупий, он взошел на борт торгового судна компании Скиндия «Джаладута» и совершил это, не имеющее себе равных в истории, кругосветное путешествие, открыв для людей Запада мир сознания Кришны.

Милостью Самого Кришны в июле 1966 года Прабхупада зарегистрировал «Международное общество сознания Кришны» с первым проповедническим центром в Манхаттане (Нью-Йорк) на 2-й Авеню. Успех был феноменальным. За короткое время возникли центры и храмы в других городах: Сан-Франциско, Монтрил, Бостон, Лос-Анжелес, Бифало и т.д. В Западной Вирджинии Шрила Прабхупада основал сельскохозяйственную общину «Нью-Вриндаван», гурукулу, первую ведическую школу, храм Кришна-Баларамы во Вриндаване, а также начал строительство духовного города в Майяпуре. Путешествуя по всему миру, он объехал Земной шар более 12 раз и основал центры сознания Кришны в крупнейших городах Америки, Европы, Азии, Африки и Австралии. Одновременно с этим, занимаясь переводами ведических писаний, в 1972 году он основал издательство, «Бхактиведанта бук Траст», которое  при его жизни напечатало и распространило 150 000 000 книг на тридцати языках мира. Среди фундаментальных произведений ведической классики следует отметить «Бхагавад-гиту как она есть», многотомное издание «Шримад Бхагаватам» и жизнеописание Господа Чайтаньи «Чайтанья Чаритамриту», представляющую чистый нектар. Никто из современников не мог даже предположить, что миссия Прабхупады будет иметь столь грандиозный успех. За какие-нибудь 11-12 лет Движение сознания Кришны распространилось по всему миру, найдя сотни и тысячи своих последователей в разных, самых удаленных уголках планеты. Из всего этого следует, что Шрила Прабхупада не был ординарной личностью, но чистым преданным Господа Кришны, наиболее доверенным Его слугой.

Глава 7

КРИШНА – ВЕРХОВНАЯ ЛИЧНОСТЬ БОГА

Основное качество Бога – это Его всепривлекательность. Согласно определению Вед, Бог или Бхагаван это тот, Кто обладает шестью совершенствами: силой, славой, красотой, знанием, отречением и богатством. «Бхага» - богатство, «ван» – тот, кто им обладает.
Шри Кришна привлекает своим  абсолютным знанием. «Нет истины выше, чем Я» – говорит Кришна в «Бхагавад-гите». Абсолютным могуществом: «…Все покоится на Мне, как жемчужины нанизаны на нить». Абсолютной красотой. «Узри, все прекрасные творения возникают лишь из искры Моего великолепия».   Абсолютным и беспредельным богатством: «Я – источник всех духовных и материальных миров»  Абсолютной славой и Абсолютным отречением: «…Мудрые, кто в совершенстве знают это, отдают себя преданному служению Мне и поклоняются  Мне всем сердцем». Итак, Кришна привлекает всех. Все служат Его красоте, славе, богатству, отречению, восхищаются Его силой и черпают неисчерпаемое и совершенное знание. Кришне служат все, прямо или косвенно. И Он, привлеченный любовью своих преданных,  отвечает взаимностью. Любовь -  выше долга. Любовь – всепобеждающа, она способна покорить Кришну. 

Формы Господа. 

Существует бесчисленное множество форм Господа адвайтам ачьютам анадим ананта-рупам. Кришна  - источник всех. Его изначальная форма сач-чит-ананда полностью духовна и напоминает двурукую человеческую. В этой форме Он вечно пребывает в царстве Голоки Вриндавана. На планетах Вайкунтха Он принимает четырехрукие формы Нарайяны. Великое разнообразие этих форм отличается различным расположением символов в Его четырех руках. Высшая планета в духовном мире называется Голока Вриндавана. Здесь Кришна пребывает в своей изначальной двурукой форме Шьямасундары, пастушка, играющего на флейте, в обществе своих друзей, родителей и возлюбленных. Шримати Радхарани – главная из гопи.

Шри Шри Радха-Кришна занимают центральное место на Голоке Вриндавана.

На планетах Вайкунтха преобладают формы Шри Шри Лакшми Нарайаны.

Творение

Голока Вриндавана напоминает гигантский цветок лотоса. От него исходит духов-ное сияние, которое называется Брахмаджйоти. Бесчисленные планеты Вайкунтха плавают в этом сиянии. Иногда какую-то часть его покрывает облако материальной субстанции - махат-таттва. Первая Пуруша-инкарнация, Маха-Вишну входит в эту махат-таттву и располагается в океане Карана-джала (Причинный океан). Пребывая в йога-нидре, в состоянии трансцендентальной дремы, Маха-Вишну выдыхает бесчисленное множество вселенных, которые подобно пылинкам, проходящим через решето, исходят из его пор. Период между вдохом и выдохом Маха-Вишну составляет период существования вселенной. В каждую вселенную Господь входит в своей второй Пуруша-инкарнации – Гарбходакшайи Вишну. Он возлежит на Ананта Шеше в океане Гарбха. Из пупка этой инкарнации возникает стебель цветка лотоса. В его бутоне появляется саморожденный Брахма, непосредственный творец вселенной. Ради создания, поддержания и разрушения материального мира, Кришна, Верховная личность Бога, проявляет себя в образе гуна аватар: Вишну, Брахмы и Шивы. Третья Пуруша-инкарнация Кришны, Кширодакшайи Вишну, поддерживает вселенную, представляя собой локализованный аспект Параматмы, (сверхдуши), находящейся в сердце каждого живого существа и в ядре каждого атома.
Атомическая теория.

В философии со времен древней Индии  и до наших дней мало что изменилось. Концепция материального мира как некой машины, состоящей из мельчайших частиц, атомов, которые, соединяясь, образуют нечто целое со множеством форм, атрибутов, далеко не нова. В иной терминологии, но в тех же понятиях она была изложена Гаутамой, Канадой, Капилой, живших значительно раньше Демокрита и древних греков, не говоря уже о современных нобелевских лауреатах. 

Так Веды, записанные примерно 5000 лет назад, приводят описание характеристик двух типов атомных частиц, подразделяющихся по принципу пара и апара пракрити., т.е. высшей и низшей природы. Последние достижения современной экспериментальной науки в этой области могут служить наглядным примером и  иллюстрацией. Так, например, ученые обнаружили, что протон имеет свой антипод, антипротон, т.е. частицу, которая обладает противоположными свойствами. Хотя все энергии исходят из единого источника, но, согласно различным функциям, они разделяются  на феноменальные и ноуменальные (материальные  и духовные). В ведической терминологии «атма» означает душа, т.е. истинное «я». «Параматма» - Сверхдуша, т.е. Кришна, – высшее «Я». В «Шветашватара упанишад» говорится, что духовный атом значительно меньше материального и составляет 1/ 10 000 кончика волоса. Материальный мир состоит из материальных атомов, а духовный из духовных.  Сознание не является продуктом материи, а признаком души, поэтому все попытки ученых объяснить природу сознания материальным способом до сих пор не увенчались успехом. Нематериальное живое существо обладает нематериальным сознанием и познать его можно только поднявшись, как сказано в «Бхагавад-гите», «на корабль трансцендентального знания». 

«Материальное проявление осуществляется с помощью незримых частиц, называе-мых «атомами», которые остаются неизменными  после разрушения  материальных форм. Тело человека представляет их  комбинацию…»(Шр. Б.3.11.1)

Основной  принцип творения и элементы материальной природы.
В “Бхагавад-гите” Кришна перечисляет восемь элементов материальной природы: “Земля, вода, огонь, воздух, эфир, ум, разум и ложное эго – все восемь, вместе взятые, составляют Мою отделенную материальную энергию”.(7.4.)

бхумир апо нало ваюх   кхам мано будхир ева ча

аханкара ити ям ме    бхина пракритир аштадха

Уточняя, сделаем оговорку: “земля, вода, огонь и т. д.”не являются прямым названием материальной субстанции, а скорее ее состоянием: твердым, жидким, плазменным и т.д.

Для детального изучения предмета следует обратиться к “Шримад Бхагаватам”.

На первом этапе творения, “сарга”, Господь производит вышеперечисленные элементы, а также  различные чувства и органы чувств. Затем, на втором этапе, “висарга”,Брахма, вторичный творец, производит различные формы материального существования, облекая душу  телом. 

Кришна - источник всех энергий. Он – творец, причина Пуруша-инкарнаций и махат-таттвы, из которой возникает ложное эго и проявляются гуны материальной природы. Когда ложное эго соприкасается с гуной благости (саттва), возникает ум и десять полубогов, управляющих функциями тела. Когда ложное эго контактирует с гуной страсти (раджас), то появляется разум и два вида чувств: для обретения знания и для выполнения действий. Гьянендрии: уши, кожа. нос, глаза, язык - способствуют развитию знания в человеке. Кармендрии: рот, руки, ноги, гениталии и анус – производят действие. Когда ложное эго в невежестве (тамас), проявляется звук, из которого возникает эфир (акаша или пространство) и чувство слуха. Эфир эволюционирует в касание, из которого проявляется воздух и чувство осязания. В свою очередь, из воздуха появляется форма, элемент огня и чувство зрения. Когда огонь взаимодействует со зрением, развивается элемент вкуса. Вкус присущ воде – появляется язык. Затем возникает запах, элементы земли и чувство обоняния. Все эти превращения осуществляются в присутствии дживатмы (души), в результате соприкосновения чувств с объектами чувств.
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Изучение ведической философии недоступно для мирских ученых, которые полагаются во всем на свои несовершенные чувства и ограниченные возможности  ума. Для досконального изучения предмета необходимо надлежащее руководство и следование определенным принципам, которые способствуют развитию в человеке гуны благости. Теория и практика идут рука об руку в процессе познания Абсолютной истины, защищая человека от фанатизма и сентиментализма, а также от сухих умозрительных заключений.

КРИШНА - АВАТАРЫ 

Аватары или инкарнации Бога нисходят в материальный мир  в своей изначальной трансцендентальной форме. В “Бхагавад-гите”(4.9.) сказано, что тот, кто знает трансцендентальную природу появления и исчезновения  Господа и Его деяния, покидая свое тело, не рождается вновь в материальном мире, но входит в вечную духовную обитель.
джанма карма ча ме дивьям   эвам йо ветти таттватах

тьяктва дехам пунар джанма   найти мам эти со`рджуна

На самом деле инкарнации Господа всегда пребывают в духовном мире, но когда они проявляются в материальном, их называют аватарами.                                                          

Существует шесть видов аватар: пуруша-аватары, гуна-аватары, лила-аватары, манвантара-аватары, шактиавеша-аватары и юга-аватары.
Кришна, Верховная личность Бога, является источником всех аватар.

Когда религия на земле приходит в упадок и воцаряется безбожие, Кришна приходит, чтобы восстановить религиозные принципы, защитить своих преданных и уничтожить злодеев. (Бх.г. 4.7-8.)

яда яда хи дхармасья   гланир бхавати бхарата

абхьюттханам адхармасья   тадатманам сриджами ахам

паритраная садхунам   винашая ча душкритам

дхарма-самстхапанартхая    самбхавами юге юге

По собственному желанию Кришна может воплотиться в любом месте и в любое время. Как правило, ведические писания указывают место и время Его воплоще-ния, телесные признаки и цель, с которой Он приходит.

Пуруша-аватары

В начале творения  Господь принимает форму первой Пуруша-аватары, Каранодакшайи Вишну или Маха-Вишну. Из его дыхания возникают вселенные. 

Гарбхадакшайи Вишну – вторая Его Пуруша-аватара. В этой форме Он входит в каждую вселенную. И третья Пуруша-аватара – Кширадакшайи Вишну – Параматма или Сверхдуша всех душ. Он является непосредственным источником всех экспансий и инкарнаций Бога во вселенной.

Юга-аватары

Примером Юга-аватары может служить Господь Капила, сын Кардамы Муни и 

Девахути. Он автор философии санхья, изложенной в Третьей Песне “Шримад Бхагаватам”.

Гуна-аватары 

Вишну – гуна-аватара благости (саттва гуна). Он поддерживает вселенную.

 Брахма – гуна-аватара страсти (раджа-гуна). Он создает вселенную.

 Шива – гуна-аватара невежества (тама-гуна). Когда приходит время, он разрушает вселенную.

Лила-аватары

Воплощений Господа не счесть. Подобно волнам в океане, они приходят, сменяя одна другую. В “Шримад Бхагаватам” приводится описание главных:

1. МАТСЬЯ – инкарнация в форме РЫБЫ. Господь принял этот образ, чтобы спасти царя Сатьяврата и семь риши. Это относится ко времени вселенского потопа в период правления Чакшуша Ману. Затем Он пришел для того, чтобы поднять ВЕДЫ со дна океана. 

2. КУРМА – инкарнация в форме гигантской черепахи. Когда полубоги и демоны пахтали молочный океан, чтобы извлечь нектар бессмертия, они использовали панцирь Господа Курмы, как основание для горы Мандару, к которой был   привязан змей Васуки. Господь Курма испытывал величайшее наслаждение, т.к. вращение на Его спине “мутовки” приятно почесывало Его спину.

3. ВАРАХА – инкарнация Господа в образе борова. В то время, как планета Земля сошла с орбиты, упала и стала тонуть в океане Гарбха в низших областях вселенной, появился Вараха трансцендентальный вепрь. На своих клыках Он поднял ее и водрузил на прежнее место. Он явился из ноздри Господа Брахмы, чтобы  убить Хираньякшу, демонического царя, который был причиной этой катастофы.

4. НРИСИМХАДЕВ – инкарнация в форме полульва-получеловека. Он явился, чтобы защитить своего преданного Прахладу Махараджа, когда его пытался убить Хираньякашипу. Хираньякашипу приходился братом Хираньякше. Шри Нрасимхадев разорвал его острыми, как резцы, когтями при черезвычайных обстоятельствах, не нарушив благословения Брахмы.

5. ВАМАНАДЕВ – инкарнация в образе мальчика-брахмана. Он явился для того, чтобы оказать поддержку полубогам, которые страдали от притеснений Бали Махараджа. Ваманадев покорил Бали, покрыв всю вселенную тремя шагами. Бали отличался своей щедростью по отношению к брахманам. Он предложил Ваманадеве, не подозревая, что Он – Верховная личность Бога, исполнить любое его желание. Однако, когда тот попросил его “клочок”земли, который он мог бы измерить тремя шагами, Бали не смог выполнить своего обещания. Пристыженный он был вынужден предаться Господу, который двумя шагами измерил все пространство вселенной и покорил его сердце своим  третьим шагом. Будучи бесконечно милостив к своим преданным, Господь назначил Бали правителем подземного царства, а Сам стал при нем дворецким.

6. ПАРАШУРАМА – Кришна в образе брахмана, играющего роль кшатрия. Он 21 раз уничтожил войска демонических царей. Спасаясь, они разбрелись по миру, положив начало цивилизациям древнего мира.  

7. РАМАЧАНДРА – воплощение идеального царя. В молодые годы, по злому умыслу  мачехи, он был сослан со своим братом Лакшманом и женой Ситой за пределы царства и обречен на жизнь в лесу в течение 12 лет. Во время скитаний Рамачандра совершил множество боевых подвигов, а в конце убил демоничес-кого царя Равану, который попытался похитить Ситадеви. На радость жителей царства Айодхи он стал его правителем.

8. БУДДХА – инкарнация Кришны. Он дал религию для атеистов. Хотя он подверг сомнению авторитет Вед и дал свое понимание истины, тем не менее на деле установил истинно ведические принципы, в частности - принцип “ахимса”, непричинение вреда. Он запретил своим последователям убивать животных под видом жертвоприношения и есть мясо. Обучая философии войдизма или пустоты он ввел материалистов в заблуждение. По утверждению Будды материальные желания являются причиной страданий. Освобождение от желаний освобождает человека от страданий. Исходя из этого, пустота, нирвана, или прекращение всякой материальной деятельности, для буддистов – это высшее совершенство.

9. КАЛКИ – воплощение Кришны в образе всадника. В конце Кали-юги люди  столь деградируют, что проповедовать им не будет иметь никакого смысла. Калки-аватара милостиво уничтожит их своей саблей и так предоставит каждому освобождение, после чего начнет новую Сатья-югу.

Манвантара-аватары представляют воплошения Ману.

Шактиавеша-аватары – личности, уполномоченные Господом для особого рода служения. Наделенные качествами Бога, они неотличны от самого Бога.

Другие аватары

В списке аватар можно перечислить:

ДАТТАТРЕЯ, сын мудреца Атри, зачатого в лоне Анасуйи. Он распространил философию о душе. НАРА НАРАЙЯНА РИШИ, близнецы царя Дхармы. Купидон, желая их испытать, когда они совершали аскезы в Бадари-Нарайана ашраме в Гималаях, послал множество прекрасных женщин, чья красота могла бы пленить Самого Купидона, но его замысел потерпел неудачу. Великие риши были невозмутимы. Царь РИШАБХА, сын Набхи и Мерудеви, - это  само воплощение совершенного контроля чувств. Он составил подробное руководство как достичь освобождения от материальных привязанностей, даже находясь в материальном мире. У Ришабхи было 100 сыновей, в том числе Махарджа Бхарата. (Шр.Б. 5. Песня). Царь ПРИТХУ явился из мертвого тела царя Вены. Он совершил 99 жертвоприношений ашвамедха-ягьи и прославился безупречным правлением. ДХАНВАНТАРИ – частичное воплощение Вишну. Он появился из молочного океана, чтобы учить Аюр-веде, науке врачевания. ВЬЯСАДЕВА – литературная инкарнация Господа. Явился как сын Парашара Муни и Сатьявати. Он разделил Веды на четыре части (Сама, Яджур, Риг и Атхарва веды), объяснил их в Пуранах и Упанишадах, составил великий исторический эпос “Махабхарату”.

ШРИ  ЧАЙТАНЬЯ  МАХАПРАБХУ – золотая аватара

Примерно 500 лет назад Верховная личность Бога явился  Сам в образе Шри ЧАЙТАНЬИ  Махапрабху. Цвет Его тела был подобен расплавленному золоту, поэтому Его часто называют ЗОЛОТОЙ АВАТАРОЙ. В каждую югу Кришна приходит в определенном обличии, определенного цвета и с определенной миссией. Так, в Сатья-югу  Он явился как Господь Капила. Эта инкарнация была белого цвета. Его миссия состояла в том, чтобы распространить философию санкхья. В следующий период времени, Трета-югу, инкарнация Господа имела красный цвет и была известна под именем ЯГЬЯ. Он установил юга-дхарму, на что указывает его имя. – совершение жертвоприношений (ягья). В Двапара-югу Он воплотился как Кришна – темного цвета. Пересказав заново “Бхагавад-гиту”, он установил принципы религии, уничтожил династию демонических Куру и защитил своих преданных Пандав. В Кали-югу он пришел в золотистом обличье, начав Движение санкиртаны, совместного воспевания святых имен Бога.  В “Шримад Бхагаватам” есть текст подтверждающий это:

кришна-варнам тривикришнам    сангопангастра-паршадам

ягьях санкиртана-прайяр     яджанти хи су-медхасах

“В век Кали разумные люди будут поклоняться инкарнации Господа, который постоянно воспевает имя “Кришна”, совершением санкиртана-ягьи. Хотя Он не темный, Он – Сам Кришна. Его сопровождают его близкие преданные.”(11.5. 32.)

Шри Чайтанья воплотился в 1486 году в провинции Надия в местечке Майяпур (Западная Бенгалия) в семье брахмана, чтобы распространить любовь к Кришне через совместное воспевание Харе Кришна Харе Кришна Кришна Кришна Харе Харе Харе Рама Харе Рама Рама Рама Харе Харе . Это воспевание есть юга-дхарма, т.е метод духовного возрождения для современной эпохи.

Хотя Кали – век деградации, однако, Господь проявил особую милость ко всем падшим обусловленным душам. Он раздает бесценный дар любви каждому, кто присоединяется к Движению санкиртаны. Рупа Госвами назвал Шри Чайтанью “маха-ваданьяя аватарой” . “Мой дорогой Господь, ты наиболее милостивое воплощение Бога. Ты свободно раздаешь любовь к Кришне каждому”.

“Абсолютная  истина – одна, но становится двумя: Радхой и Кришной. Шри Чайтанья снова соединил их воедино, Радху и Кришну, в себе Самом, приняв золотистый цвет тела Радхи, будучи Самим Кришной. Таким образом, Он познал любовь, которую питает его возлюбленная, находясь с Ним в разлуке.

“О Говинда, каждое мгновение разлуки с тобой подобно 12 годам и более. Слезы ручьями льются из моих глаз. Мир пуст, когда в нем нет Тебя. Естественное чувство любви усиливается благодаря разлуке, и Кришна в образе преданного  наслаждается глубиной этого чувства.

Глава 8
ВЕДИЧЕСКАЯ  КУЛЬТУРА

Четыре юги.

Юга – это эпоха. Четыре юги, вместе взятые, составлют одну маха-югу. В одном дне Брахмы 1000 маха-юг.

1. САТЬЯ–юга. Золотой век. Его продолжительность - 1 728 000 лет. Сатья-юга отличается высоким уровнем духовности и благочестия. Средняя продолжи-тельность жизни человека в этот период составляет 100 000 лет. Основным методом духовной реализации и постижения Абсолютной истины является  медитация на ВИШНУ.

2. ТРЕТА-юга. Серебряный век.  Его продолжительность - 1 296 000 лет. Средняя продолжительность жизни человека в Трета-югу постепенно сокращается до  10 000 лет. Ради достижения духовной реализации ведические писания рекомендуют совершение жертвоприношений.

3. ДВАПАРА-юга. Бронзовый век. Его продолжительность – 864 000 лет. Значительный упадок добродетели, и как следствие этого сокращение средней продолжительности  жизни человека до 1000 лет.  Поклонение в храмах в Двапара-югу – основной метод духовной реализации.

4. КАЛИ-юга. Железный век. Его продолжительность – 432 000 лет. Безбожие и преобладание порока делают духовную жизнь практически невозможной. Продолжительность жизни человека – максимум 100 лет. Рекомендованным процессом достижения освобождения от круга рождения и смерти в этот период времени является санкиртана-ягья, т.е. совместное воспевание святых имен Бога.

Священные реки
ГАНГА берет свое начало из Причинного океана. Когда Ваманадев сделал свой второй шаг, Он проткнул большим пальцем ноги оболочку вселенной и несколько капель духовной воды из Причинного океана попали во внутрь материальной вселенной, положив, таким образом, начало Ганге. Ганга падает с высших планет вселенной с неистовой силой, и ее поток принимает на свою голову Господь Шива. Он останавливает течение Ганги, чтобы ее воды не смогли достичь адских миров, где особо грешные души проходят искупление. Известно, что тот, кто совершает омовение в Ганге, освобождается ото всех греховных реакций своей прошлой и настоящей жизни.

ЯМУНА. Рожденная как дочь бога Солнца, Ямуна приняла форму реки. Прежде, чем встретиться с Гангой в Праяге (Аллахабад), она поднялась в Гималаи и протекла 800 миль. В Аллахабаде две священные реки встретились и сотни тысяч паломников со всех концов вселенной приходят сюда, чтобы почтить их неувядающую славу. История Ямуны непосредственно связана с играми Самого Господа Кришны. Когда Васудева, отец Кришны, переносил младенца Кришну через Ямуну из Матхуры во Вриндаван, он случайно окунул Его в реку. Благодаря этому ее вода приняла трансцендентальную пыль Его лотосных стоп. Ямуна протекает по Вриндавану, который представляет копию духовной планеты Голоки Вриндавана в этом материальном мире. Игры Господа Кришны всецело проходили именно здесь, на берегах Ямуны. По этой причине Ямуна  для преданных более привлекательна, чем Ганга. В месяц картхика (октябрь-ноябрь) очистительный эффект омовения в Ямуне увеличивается в 1000 раз.

Полубоги или Девы, как описано в Ведах, существуют на более тонком и более высоком  уровне сознания. Находясь на службе Господа Вишну, они наделены прекрасным интеллектом, силой и мистическими способностями для того, чтобы осуществлять контроль и управление вселенной. Их жизнь значительно продолжительнее, чем жизнь обычных живых существ, обитающих на высших средних и низших планетарных системах вселенной. Главными среди полубогов считаются Вишну, Брахма и Шива. Они – гуна-аватары Кришны. Наделенные исполнительной властью полубоги – Индра, царь небес, Ямарадж, божество смерти, Вивасван, Варуна, Вайю, Агни и т.д. - представляют различные стихии и планеты, на которых они обитают. Всего 33 миллиона полубогов представляют различные министерства и ведомства в аппарате управления вселенной.

Люди, привязанные к материальному существованию, поклоняются им согласно  собственной природе, как это описано в  разделе Вед карма канда. В “Бхагавад-гите” Кришна говорит:“Те, кто поклоняются полубогам, родятся на планетах полубогов...

 Те, кто поклоняются Мне, будут жить со Мной”. Поклонение полубогам приносит временные результаты, позволяя подняться на высшие планеты, в то время, как поклонение Кришне освобождает от материального существования и возносит в атмосферу вечного бытия, знания и блаженства на планеты Вайкунтха или Голоку Вриндавана.

Варнашрама-дхарма
Ведическое общество, целью жизни членов которого было достижение конечного освобождения от круга самсары и возвращение назад домой к Богу, делилось на четыре социальные группы, варну: брахманов, кшатриев, вайшьев и шудр, и четыре уклада духовной жизни, ашрамы: брахмачари, грихастха,  ванапрастха и саньяси. Кратко рассмотрим каждую варну и каждый ашрам. 

1. БРАХМАНЫ – наиболее интеллектуальный класс людей, профессиональной обязанностью которых является обучение людей принципам морали и религии, а также различным наукам.  Находясь полностью под влиянием саттва-гуны, брахманы знают, что они есть суть“брахман”, т.е. душа, а не материальное тело. Соответственно реализации, брахманам присущи следующие качества: правдивость, чистота, ученость, аскетизм, неприменение насилия, терпимость и смирение. 

2. КШАТРИИ – это люди, занимающиеся административной деятельностью. Они обучены принципам религиозной и благочестивой жизни, но в отличие от брахманов занимаются практической деятельностью, управляя и защишая общество от бандитов и воров, предоставляя его членам равную возможность стать сознающими Бога.  Отличительной особенностью кшатриев является: сила, храбрость в бою, умение руководить, а также великодушие и благородст-во. Эти качества развиваются в человеке благодаря влиянию раджа-гуны.

3. ВАЙШЬИ – это класс предпринимателей и бизнесменов, которые поддержива-ют и составляют экономическую основу общества.  Они успешно занимаются торговлей и сельским хозяйством. Если кшатрии защищают слабых членов общества, то вайшьи покровительствуют животным, особенно оберегая коров и быков, которые являются производителями молока и помогают при обработке земли и выращивании сельскохозяйственных продуктов. Качества вайшьев являются проявлением смешанных качеств раджа и тама гуны.

4. ШУДРЫ – рабочий класс, включает в себя всех, кто получает удовольствие от физического труда и в услужении другим. Ремесленики, актеры, художники и разного рода умельцы относятся к варне шудр. Они находятся под влиянием тама-гуны.

Все перечисленные варны созданы Богом и независимо от экономической и политической формации разделяют общество людей согласно карме и влиянию гун материальной природы. Кришна говорит: 
чатур-варньям майа сриштам    гуна-карма-вибхагашах

тасья картарам апи мам    виддхи акартарам авьяям

“В соответствии с тремя гунами материальной природы и деятельностью, связанной с ними, Мною созданы четыре класса человеческого общества. Знай же, что хотя Я – создатель этой системы, тем не менее, Я, будучи неизменным, Сам не вхожу в нее” (Бх.г.4.13.) 

Четыре ашрама определяют духовную жизнь общества в соответствии с уровнем сознания и отречения его членов.

1. БРАХМАЧАРИ – неженатый ученик. Этот ашрам предполагает соблюдение полного целибата в течение всего периода обучения.

2. ГРИХАСТХА – домохозяин. Женившись, человек принимает ответственность за содержание семьи, воспитание детей и поддержание дома. Ради этого он трудится, используя знания, обретенные в начале жизни.

3. ВАНАПРАСТХА – это жизнь человека, удалившегося  от дел. Когда старший из сыновей способен взять хозяйство в свои руки, а другие дети могут позаботиться о себе сами, родители могут оставить материальные заботы и сконцентрировать свое внимание на духовной цели жизни. Так, посещая места паломничеств и общаясь со святыми, они прекращают интимные отношения и подготавливают себя к полному отречению.

4. САННЬЯСА – это отречение от мирской жизни, которое равноценно граждан-ской смерти.  На этой стадии человек полностью прекращает свои отношения с женой, семьей и обществом, и странствует, как монах, во всем полагаясь на милость Кришны. 

Цель человеческой жизни считается полностью достигнутой, когда осознав себя вечным слугой Бога, душа возвращается в  трансцендентальную обитель Господа, в свой изначальный дом.                           
ЧАСТЬ ВТОРАЯ

Практическое руководство
Глава 1.

Киртана – совместное воспевание святых имен Бога. Киртана проводится группой преданных в сопровождениии мриданги (тип барабана) и каратал. Кто-то один ведет киртану и все ему вторят. Обычно мотив прост, чтобы каждый мог следовать ему без больших усилий. В то время, как один запевает, все внимательно слушают, затем подхватывают. Поочередное слушание и пение в киртане способствует достижению медитативного состояния, при котором равную пользу получают как те, кто в нем непосредственно участвуют, так и те, кто просто имеет возможность его слушать. Услышав киртану в общественных местах, на плошадях и улицах, многие люди получают  импульс к началу духовной жизни. Как сказано в “Брихад-нарадия Пуране”: “В этот век борьбы  и лицемерия для достижения освобождения нет другого пути, нет другого пути, нет другого пути, кроме воспевания святых имен Бога”. 

харер нама харер нама харер намаива кевалам

калау насти эва насти эва насти эва гатир аньятха

Из всех имен Бога ведическими писаниями особенно рекомендовано воспевание имени “Кришна”. Совместное воспевание Харе Кришна маха-мантры является юга-дхармой, т.е. совершенным методом духовной реализации для современного века Кали. По этому поводу в “Калисантарана Упанишад” имеется особое указание: “Повторение 16-и слов маха-мантры, состоящих из 32 слогов, может противостоять тлетворному влиянию века Кали. Все ведические писания признают, этот факт: “Океан неведения можно легко пересечь простым повторением святого имени.” 

харе кришна харе кришна кришна кришна харе харе

харе рама харе рама рама рама харе харе

ити шодашакам намнам кали-калмаша нашанам

натах паратаропаях сарва-ведешу дришьяте

“О Кришна, О энергия Кришны, пожалуйста, займи меня служением Тебе”. “ХАРЕ” – означает духовная энергия, ХАРА (Шримати Радхарани). КРИШНА и РАМА – имена Бога – “всепривлекающий”, “источник всего наслаждения”.

Совместное воспевание Харе Кришна Харе Кришна Кришна Кришна Харе Харе Харе Рама Харе Рама Рама Рама Харе Харе проповедовал Сам Господь Чайтанья. Чтобы такое повторение было более эффективным неплохо перед началом повторения маха-мантры повторить несколько раз “Панча-таттва маха-мантру”: шри-кришна-чайтанья прабху-нитьянанда шри-адвайта гададхара шри-васади-гаура-бхакта вринда. Она привлекает милость Шри Чайтаньи Махапрабху и помогает преданному преодолеть оскорбления во время повторения и воспевания Харе Кришна маха-мантры.
Джапа, или джапа-медитация означает повторение святых имен на четках (джапа-мала). Такое повторение Харе Кришна Харе Кришна Кришна Кришна Харе Харе Харе Рама Харе Рама Рама Рама Харе Харе немедленно пробуждает в сердце человека экстатическое чувство любви к Кришне. Об этом со всей определен-ностью сказано в “Чайтанье Чаритамрите”(Ади лила 7. 83)

кришна-нама-маха-мантрера ей та свабхава

эй джаре, тара кришне упаджае бхава

“Повторение джапы является  для серьезного преданного Кришны наиболее важным занятием из всего преданного служения”. Необходимо ежедневно повторять определенное количество кругов Харе Кришна маха-мантры на четках из 108 бусин. Для того, кто стремится получить инициацию, Шрила Прабхупада установил минимум 16 кругов, но по мере продвижения это количество может увеличиваться. Те, для кого это покажется непосильным, могут начать свое повторение джапы с одного, двух, трех и более кругов, постепенно увеличивая, но никогда не уменьшая их количество. Такое повторение не должно быть формальным, поэтому следует рассчитать свои возможности и не отклоняться от принятого обета ни при каких обстоятельствах.

Необходимо всегда помнить, что имя “Кришна” неотлично от Самого Кришны. И хотя никто не в состоянии измерить величие Господа, описать Его славу, красоту, богатство, знание, отречение, Его бесчисленные трансцендентальные качества, тем не менее по своей беспричинной милости Он Сам предстает перед своим искрен-ним преданным во всем своем великолепии в форме своего имени.

Повторение джапы должно быть по возможности четким и бодрым, приносящим удовольствие языку и уху. Качество такого повторения в большей мере зависит от внимательности и сосредоточенности на звуковой вибрации, поэтому хорошо делать это в утренние часы, когда в природе преобладает качество благости, в храме,  на свежем воздухе или в хорошо проветриваемом помещении, т.е. при наиболее благоприятных условиях. Лучшим временем для этого считается период брахма-мухурта, время перед восходом солнца. В любом случае, человек может повторять Харе Кришна маха-мантру где угодно и в любое время, т.к. по милости Господа Чайтаньи не существует для этого строгих правил. Имя Господа столь могущественно, что способно Само создать подходящие условия и одухотворить любое место в любое время, устранив все неблагоприятное в духовной жизни и создав  все благоприятное. Повторение имени Кришны очищает ум и сердце человека и пробуждает в нем дремлющее чувство любви к Господу. Подобно нектару, оно возрождает вкус к истинно прекрасному, что может быть только в духовной жизни и вызывает в преданном трансцендентальные эмоции. 
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ДЖАПА-МАЛУ или четки лучше всего сделать из туласи, хотя можно - из нима или  другого дерева. В них должно быть 108 бусин, нанизанных на нить и разделенных узелками. 109-я - бусина Кришны. Она больше других и при повторении мантры не используется. Начиная с первой после нее, зажав и слегка прокручивая бусину  между большим и средним пальцем правой руки, необходимо 

членораздельно повторить полностью всю мантру. Затем перейти к следующей. Так, перебирая бусины одну за другой, дойти до конца. Это – один круг. После чего, повернув четки, необходимо двигаться в обратном направлении, отсчитывая круг за кругом. Повторение 16- ти кругов маха-мантры занимает 1,5 – 2 часа.

 Хранить четки необходимо в чистоте, лучше всего, в специальном мешочке, не вынимая без острой необходимости, не кладя на землю и не посещая с ними туалет.

Четыре регулирующих принципа:
1. Отказ от мясоедения, включая рыбу и яйца.

2. Отказ от интоксикаций, включая алкоголь, табак, чай, кофе и наркотики.

3. Отказ от секса не для зачатия потомства.

4. Отказ от азартных игр.

Религиозная и благочестивая жизнь основана на милосердии, чистоте, правдивости и аскетизме. Следование этим четырем регулирующим принципам  способствует  развитию этих замечательных качеств.

Чтение ведической литературы и изучение философии сознания Кришны позволяет человеку избежать сентиментализма и фанатизма в преданном служении. Поэтому все ачарьи настоятельно рекомендуют своим последователям отводить  время для регулярного чтения “Бхагавад-гиты”, “Шримад Бхагаватам”, “Чайтаньи Чаритамриты” и т.д. Такое чтение  называется “Кришна Катха”. Оно благотворно воздействуют на сознание человека, в особенности, когда  проводится совместно с другими более продвинутыми  преданными.

Храм дома
Те, кто имеют достаточно средств иногда строят храмы для поклонения божествам и проведения программ. Но и без этого любой человек может установить божества у себя дома и проводить служение в соответствии с его возможностями. 

В домашнем храме Господь и его чистые преданные, гуру и ачарьи, которые представляют парампару, могут присутствовать в форме изображений. Позже, когда человек освоит элементарные принципы служения алтарю, целесообразно будет установить божества в форме мурти. Для служения настоящим божествам необходима инициация и соответствующие духовные качества, которые преданный приобретает через общение и под руководством вайшнава-гуру. В любом случае, если присутствует дух преданности Господу, то принципиальной разницы нет при поклонении божествам  в форме мурти или изображения.

Домашний алтарь может быть следующим

1. Изображение сампрадая-ачарьев, представляющих гуру-парампару.

2. Шесть Госвами.

3. Панча-таттва ( Шри Чайтанья и его спутники: Нитьянанда, Адвайта, Гададхара и Шриваса)

4. Господь Нрисимхадев.

5. Радха-Кришна.

6. Изображение своего гуру.

Очень важно при установке алтаря соблюсти субординацию. Изображение Радхи-Кришны на алтаре занимает наивысшее положение по сравнению с остальными. Затем Панча-таттва и Шри Нрисимхадев. Ниже уровнем - ачарии и духовные учителя, последним в списке - наш собственный гуру.

Шри Кришна – Верховная личность Бога, высший объект поклонения и служения  всех живых существ. Панча-таттва  включает в себя: Шри Шри Радху - Кришну в образе Шри Чайтаньи Махапрабху, Господа Нитьянанду - воплощение Баларамы, который представляет гуру-таттву, милость Господа Кришны, Адвайтачарья – Садашива ( Маха-Вишну), Гададхара Пандит – представляет энергию преданности (Шримати Радхарани), а Шриваса Тхакур – воплощение самого чистого преданного служения в лице Нарада Муни.

Почитание на алтаре Шри Нрисимхадева, инкарнации Господа в образе полульва – получеловека, помогает преданному искоренить дурные привычки, низменные наклонности и похотливые желания в сердце, защитить преданное служение от демонических личностей, представителей века Кали. 

Шесть Госвами Вриндаваны: Рупа Госвами, Санатана Госвами, Рагхунатха Бхатта Госвами, Рагхунатха Даса Госвами, Гопала Бхатта Госвами и Джива Госвами – представляют философию и практику Гаудия Вайшнавизма, будучи инструктированы лично самим Чайтаньей Махапрабху.

Сампрадайя-ачарьи, являются представителями парампары  Шри Чайтаньи и Шести Госвами.
Поклонение божествам, пуджа и арати

Эта тема требует тщательного описания и специальной подготовки. Здесь мы ее коснемся лишь слегка. Поклонение божествам или изображению в домашнем храме не имеет смысла усложнять, т.к. общим правилом для современного века Кали является процесс санкиртана – совместное воспевание святых имен Кришны. Это – юга-дхарма. Для реализации сознания Бога нет более универсального и более эффективного метода, чем этот. 

Согласно “Хари-бхакта-виласе” и другим  писаниям стандарт поклонения  в храме  и дома  при различных условиях может быть несколько различным. Однако, общим правилом для всех случаев является чистота, пунктуальность и строгое следование регулярному расписанию. Здесь для примера мы приведем расписание большого храма.

4.30 – мангала-арати.

7.00 – приветствие Божеств (дхупа-арати)

8.00 – утреннее предложение пищи Божествам ( полное арати)

12.00 – дневное предложение пищи Божествам (полное арати)

16.00 – пробуждение Божеств после дневного сна (дхупа-арати)

19.00 – полное вечернее арати

20.00 – укладывание Божеств спать, дхупа-арати.

Подробную информацию по проведению церемоний и уходу за алтарем можно найти в специальном руководстве. 

Арати

На металлическом подносе должны быть размещены следующие принадлежности для проведения арати:

1. Раковина.

2. Чашка с водой и маленькой ложечкой (для ачамана).
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Три палочки благовоний.

4. Панчапрадипа – гхи–лампа с пятью фитилями.

5. Раковина для предложения воды.

6. Сосуд с водой.

7. Платочек

8. Маленькое блюдечко для цветов

9. Лампа для зажигания огня

10. Веер из хвоста яха (чамара)

11. Веер из павлиньих перьев

12. Колокольчик

Прежде чем зайти в комнату божеств необходимо поклониться. Затем  сделать ачаман. Левой рукой взять ложечку и налить три капли воды в ладонь правой руки. Произнеся мантру ом кешавая намах, отхлебнуть. Повторить эту процедуру еще два раза с мантрами:  ом нарайаная намах и ом мадхавайа намах.  После чего тремя каплями воды очистить раковину и трижды протрубить. Подобным же образом очищаются все предлагаемые Божествам принадлежности в последовательности, приведенной ниже. Все предметы пуджари всегда предлагает правой рукой и во время всего арати звенит в колокольчик, держа его в левой. Арати должно сопровождаться  киртаной или записью. Каждый предмет, начиная с благовоний, символически показывают своему гуру, затем предлагают парам-гуру и т.д. Мы не можем предлагать что-либо непосредственно Кришне, не получив одобрения своего гуру. Такова вайшнавская этика. В свою очередь каждый гуру предлагает своему гуру, пока предлагаемый предмет не дойдет до Кришны. После этого проводится арати.

Каждый предмет предлагают вращательными движениями, начиная со стоп, постепенно поднимая до головы, в конце - вокруг всего тела. Хотя количество вращательных движений должно быть строго определенным, но, при этом, наиболее важным является концентрация внимания на служении Господу, чем счет кругов.  

Предметы для АРАТИ предлагаются в следующей последовательности:

1. Благовония.

2. Лампада ( с камфорой и одним фитилем, затем с пятью).

3. Вода в раковине.

4. Платок.

5. Цветы без стебля.

6. Чамара.

7. Веер из павлиньих перьев.

По окончанию предложения, огонь, вода и цветы предлагаются собравшимся  преданным и гостям.

Когда во время арати предлагают благовония, цветы и чамару, это называется дхупа-арати. Во время мангала-арати и сандхья-арати, как правило, предлагают полное арати. 

Подробное описание ритуала можно найти в специальном руководстве, называемом «Панчаратра-Пандипа».

Пуджа

Обычно пуджари обучают искусству проведения пуджи в течении какого-то времени после принятия им брахманической инициации. Для начинающих преданных, живущих в семье, это будет слишком сложно, поэтому описание поклонения Господу мы приведем только для божеств в форме изображения. 

Как правило, пуджа проводится рано утром после мангала-арати. Существует поклонение божествам с пятью, десятью, шестнадцатью или шестьюдесятью четырьмя параферналиями, которые включают в себя ароматизированную сандаловую пасту, цветы, благовония, лампаду с гхи и пищу. 

Сначала пуджу предлагают гуру, затем Гаур-Нитай и Радхе-Кришне. Сидя в алтарной на коврике перед изображением гуру, которое установлено на маленьком столике, пуджари накладывает сандал на лоб своему гуру. Затем прикрепляет свежий лист туласи к его правой руке, используя сандаловую пасту. Идея заключается в том, что туласи предназначается только для божеств  Вишну-таттвы и гуру непосредственно преподносит его им. После этого поочередно предлагаются благовония, лампада и цветы. В конце, один  цветок кладется к стопам своего гуру. Цветочная гирлянда из свежих цветов, приготовленная кем-то из членов семьи, символически одевается на изображение в последнюю очередь. Подобным же образом проводится пуджа Панча-таттве и изображению Радхи-Кришны. В завершение всего предлагается пища (найведья): фрукты, сладости, молоко, можно также выпечные и кондитерские изделия, приготовленные специально для этого случая. В процессе предложения повторяются и поются соответствующие мантры. Когда пуджа окончена, пуджари проводит арати. 

Туласи

Поклонение туласи благоприятно во всех отношениях. Поливание, ухаживание, повторение мантр, касание, поклонение и даже любовное рассматривание туласи приносит ни с чем несравнимый духовный эффект. Об этом даже упомянуто в «Сканда Пуране». Для развития преданности и любви к Господу Кришне служение туласи самое предпочтительное, т.к. туласи является для Кришны самым любимым из всех растений. Если туласи чувствует себя в доме преданного превосходно, это будет верным призанком истинного бхакти в сердце преданного.

Туласи-арати
Туласи арати проводится в храмовой комнате при закрытом алтаре. Нарядно украшенная и одетая  туласи ставится посреди комнаты. Преданные делают поклон и трижды повторяют мантру:

вриндайаи туласи-девьяи    приайаи кешавасья ча

вишну-бхакти-праде деви   сатьяватйаи намо намаха

На подносе для арати ставится чашка для ачамана, колокольчик, три палочки благовоний, лампада с ги и цветы. Сделав ачаман, сначала предлагаются благовония, потом лампада и цветы. После этого огонь и цветы предлагаются всем присутствующим. Символически коснувшись пламени рукой, ее прикладывают ко лбу, а цветок, вдохнув его аромат, передают один другому.

Арати сопровождается киртаной, после чего все обходят туласи, воспевая мантру: 

яни кани ча папани  брахма-хатьядикани ча

тани тани пранашьянти   прадакшина паде паде
Любая киртана заканчивается пением Харе Кришна маха-мантры.

При поклонении Вишну предложение листьев туласи составляет наиболее важную      часть. Обычно их собирают рано утром после восхода солнца. Необходимо при этом быть очень внимательным, чтобы не причинить вреда самому растению. Помните: туласи – величайшая преданная Господа, которую не случайно называют матерью преданного служения. По милости туласи многие великие личности в прошлом стали чистыми вайшнавами. 

Манджари (бутоны в период цветения) следует срезать сразу же после их появления, иначе ее семена могут дать всходы в непредназначенных для этого местах, что составит трудности в уходе за ними. Кроме этого своевременное обрезание манджари способствует крепкому здоровью самого растения. Высаживать туласи следует в охраняемой от животных и детей зоне, чтобы избежать ее повреждений. Хотя само туласи обладает оздоровительным эффектом, не следует ее рассматривать как медицинское средство. Она предназначена исключительно для нашего служения ей, и ни для чего иного. Предлагая воду из Ганги и листья туласи Адвайта Ачария привлек внимание Самого Господа Кришны, который воплотился как Шри Чайтанья Махапрабху, чтобы распространить чистое преданное служение, способное возродить наше дремлющее бхакти, любовь к Господу Кришне. Обычно листья туласи предлагают  каждый раз вместе с бхогой, пищей предназначенной для наслаждения Господа. 

Кришна - прасад
Приготовление и распространение прасада (пищи, предложенной Вишну), составляет важную часть миссии Шри Чайтаньи Махапрабху. Никогда не следует есть не предложенную Господу пищу и никогда не следует предлагать Ему нечто, что бы противоречило общему правилу для всех вайшнавов (мясо, рыбу, яйца, лук, чеснок и все, что токсично).

Хотя Кришна принимает любовь и преданность своих бхакт, нельзя предлагать Ему несвежую и порченную пищу, относящуюся к низшим гунам материальной природы и ту, что приготовлена непреданными. 

При приготовлении просада должна соблюдаться исключительная чистота. Общее правило для всех: во время приготовления пищу никогда не пробуют, медитируя исключительно на то, как доставить удовольствие Кришне. Преданные никогда не получают удовольствия от чего-то материального, но всегда наслаждаются тем, что доставляет удовольствие Кришне. Их совершенство преданного служения в том и заключается, чтобы  видеть  Кришну всегда счастливым. Поэтому наслаждение для них, - принимать от Кришны что бы то ни было как  милость – просад. 

Для предложения бхоги должен быть специальный поднос и посуда. Когда пища готова ее раскладывают, сервируют и подают не слишком горячую, украсив поднос цветами и листьями туласи. На подносе обязательно должен быть стакан свежей воды. Жидкие блюда наливаются в глубокую посуду, твердые – в мелкую, такие как чапати и пури могут быть положены прямо на поднос. Соль и приправы кладутся отдельно.

После того, как поднос поставлен перед алтарем на специальный столик,  преданный садится на коврик и, звеня колокольчиком, произносит трижды следую-щие  мантры.

1. нама ом вишну-падайа кришна-прештхая бхутале… мантра духовному учителю.

2. намо маха-ваданьяя  кришна-према-прадайа те

кришная кришна-чайтанья-намне  гаура-твише  намаха

3.  намо брахманья-девая    го-брахмана-хитайа ча

     джагат-хитайа кришная говиндайа намо намаха

Почитание прасада
Спустя 15 минут после предложения, прасад может быть подан на стол.

Принятие прасада – это необычное дело. Кришна-прасад – это милость Господа. Его принятие – поистине мистический акт. С каждым кусочком просада человек становится ближе к Господу. Материальные желания тают прямо на глазах и изначальная любовь к Кришне пробуждается в сердце того, кто вкушает прасад. В этом случае правильно будет сказано: «Путь к сердцу человека - через его желудок». В Кали югу по своей беспричинной милости Кришна воплотился в форме своего имени и, точно также, по милости преданных, Он принял форму прасада. В «Бхагавад-гите» сказано, что, не предлагая пищи Господу, человек ест только  грех, принимая же остатки предложенной пищи (прасад), он освобождается от грехов. Если человек ест только прасад, он освобождается от кармы и восстанавливает свою  память о Верховной личности Господа Шри Кришне, помня которого в момент смерти, он навсегда возвращается назад домой к Кришне.

Тилака

Нанесение тилаки очищает преданного и защищает его тело и ум. Знаки тилаки ставятся на определенных частях тела гопи-чанданой с определенной мантрой. «Хорошая тилака указывает на хорошего человека», - говорил Шрила Прабхупада.
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Эта вайшнавская традиция уходит в глубь веков, ко времени воплоще-ния Господа Ваманадевы, который покорил Бали Махараджа, поставив свою лотосную стопу ему на голову.  При виде стопы Господа на теле преданного, в особенности на лбу, люди сразу же вспоминают игры Господа Кришны и так освобождаются ото всех греховных реакций.
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«Когда тилака наносится на лоб, преданный вспоминает Господа в образе Кешавы. Когда  помечается  тилакой живот, вспоминают Нарайану, на груди – Мадхаву, на шее – Говинду. Господа Вишну должно помнить с правой стороны торса, Мадхусудану - на правой руке, Тривикраму - на правом плече. Аналогично этому с левой стороны: Ваману, Шридхару и Хришикешу. Помечая спину преданные,  вспоминают Падманабху и Дамодару». (Ч.Ч. Мадхья 20. 202)

                              Мантры и места на теле для нанесения тилаки

1. лоб – ом кешавайа намаха

2. живот – ом нарайанайа намаха

3. грудь – ом мадхавайа намаха

4. шея – ом говиндайа намаха

5. правый бок – ом вишнаве намаха

6. правая рука – ом мадхусуданайа намаха

7. правое плечо – ом тривикрамайа намаха

8. левый бок – ом ваманайа намаха

9. левай рука – ом шридхайа намаха

10. левое плечо – ом хришекешайа намаха

11. вехр спины – ом падманабхайа намаха

12. нижняя часть спины – ом дамодарайа намаха

Тилака наносится  безымянным пальцем правой руки. Соответственно, на  правой 

руке и плече - левой.

Экадаши и календарь вайшнавских праздников

Для преданных Кришны, что ни день, то праздник, который сопровождается пением, танцами и почтением прасада. Служение Господу Кришне – радостный и легко осуществимый на практике процесс. Но дважды в месяц, на одинадцатый день после новолуния и полнолуния преданные должны соблюдать пост. Эти дни называются «экадаши». Соблюдение  э к а д а ш и  может быть как полным (нирджала), так и частичным, с принятием  небольшого количества фруктов, овощей, воды и т.д., исключая зерновые и бобовые.  Говорится, что все греховные реакции плохой кармы людей в эти дни скапливаются в приготовлении зерно-бобовых. Употреблять зерновые в эти дни равноценно поеданию мяса. Экадаши  благоприятны для  духовного развития преданных еще и потому, что в эти дни они могут больше времени посвятить повторению Харе Кришна мантры, изучению ведических писаний и чтению литературы о преданном служении Кришне.

Прерывать экадаши следует на следующий день (двадаши) в строго определенное для этого время, принимая зерновые.

Среди основных празднеств в вайшнавской традиции следует отметить следующие:

1. Гаура-Пурнима – День явления  Шри Чайтаньи Махапрабху ( март- начало апреля).

2. Рама-навами – День явления Господа  Рамачандры.

3. Нрисимха Чатурдаши – День явления Господа Нрисимхадева.

4. Ратхаятра фестиваль – в этот День божества Джаганнатхи, Баладевы и Субхадры выезжают на колесницах из Храма Джаганнатха Пури для всеобщего обозрения.

5. Джхулана Ятра – Праздник качелей. Развлечения Радхи и Кришны в течение пяти дней.

6. Явление Господа Баларамы.

7. Джанмаштами – День явления Кришны. Один из самых знаменательных дней в жизни всего вайшнавского мира.

8. Вьса-пуджа  Шрилы Прабхупады ( на следующий день после явления Кришны).

9. Радхаштами – День явления Шримати Радхарани ( через две недели после явления Кришны).

10. Вамана Двадаши – День явления Господа Ваманадева.

11. Говардхана Пуджа – праздник в честь  детских игр Господа Кришны, подняв-шего холм Говардхана.

12. Уход Шрилы Прабхупады.

13. Явление Адвайта Ачарьи.

14. Вараха Двадаши – Празднование в честь Дня явления Господа Варахи.

15. Нитьянанда Трайодаши – День явления Нитьянанды.                                       

Проповедь – это миссия всей жизни. 

Господь Чайтанья учил: «Кого не встретишь - говори о Кришне! Стань гуру и освободи весь мир». Нет слуги более дорогого Кришне, чем тот, который распространяет славу Его святого имени, обучая людей пути праведной и по-настоящему духовной жизни. Проповедую – следовательно сострадаю. Человека нельзя назвать сострадательным, если он видит страдания других и, зная средство, проходит мимо. Великое сострадание лежит в основе проповеднической и просветительской деятельности, потому что именно невежество является причиной страдания. Невежественный человек нарушает законы природы, Законы Бога и, как следствие этого, обрекает себя на страдания. Ребенок по неведению сует руку в огонь и получает ожог. Он не знает качества огня. Огонь жжет - такова его природа, он - безучастен, но ребенок не знает этого. Огонь - не плохой и не хороший. Взрослый человек успешно использует  свойства огня для своих целей, извлекая  пользу, но несмышленное дитя не знает как это сделать, поэтому тот же самый огонь в его руках представляет опасность. Аналогично этому, неве-жественный человек сам является причиной своих страданий. Он не знает, что его разум предназначен для познания Бога, а его способности и множество так называемых материальных вещей, которые так или иначе представляют энергии Господа, предназначены для служения Господу. Используя их не для Кришны, но для удовлетворения своих чувств, он усугубляет свое положение, оставаясь в сетях законов материальной природы, страдая и наслаждаясь результатами своей деятельности (кармы), но используя все для Кришны, освобождается от материальной запутанности. Умение найти причину страдания – означает исцеление. Умение найти источник сущего –  означает неиссякаемые энергии. Умение обнаружить причину бытия  - означает вечное бытие. Умение приблизиться к источнику знания означает познание истины.  Кришна - источник вечного бытия, знания и блаженства. Кришна - источник всего сущего, Абсолютная истина, неисчерпаемый океан наслаждения. Только познав Кришну, человек становится по-настоящему счастливым.

Подобно тому, как, поливая корень дерева, листья и ветви насыщаются влагой, так, удовлетворяя Кришну, все мироздание и каждый атом в нем получит абсолютное благо.  В «Бхагавад-гите» описано дерево баньян, растущее корнями вверх. Такого дерева реально не существует. Однако, каждый может видеть его как  отражение в водоеме. Материальный мир подобен такому отражению. Он кажется реальным, т.к. отражает высшую реальность - Кришну.

Истинное знание помогает отыскать корень реального дерева (Кришну), поливая  который, человек достигает успеха в жизни. С помощью знания человек, без сомнения, может освободиться от иллюзии материального существования и занять  свое исходное положение в вечном бытии, знании и блаженстве царства Кришны.

Трансцендентальное знание - это ключ к разрешению материальных проблем. Вооружившись таким знанием, необходимо срубить иллюзороное дерево ложных представлений о своем истинном «я», материальной природе, духовном бытии и Верховной личности Бога, абсолютном источнике как материального, так и духовного. С абсолютной точки зрения не существует двойственности. Мир полностью духовен, когда помнят о Кришне, и материален, когда забывают о Нем. Понять это возможно, вернувшись к своему чистому сознанию, сознанию Кришны, которое разрушает ложные представления о жизни и возвращает душу в мир реальности. Повторение Харе Кришна маха-мантры - это лекарство от материалистической болезни, а диета в форме прасада  - это здоровый рацион питания для больного пациента.

Секрет успеха

Практика сознания Кришны иначе называется бхакти-йогой или преданным любовным служением Господу. Чтобы достичь немедленного успеха уже в этой жизни необходимы:

1. энтузиазм

2. решительность

3. следование регулирующим принципам

4. уверенность в успехе

5. общение с преданными

6. терпение, т.е. не предаваться унынию, если достижение цели откладывается.

Эти принципы помогают преданному развить в себе веру в Господа Кришну и преданное служение, с помощью которого он перешагнет через океан материаль-ных бедствий, как через лужицу из-под телячьего копытца.

________________________________________________________________________

Об авторе

Маму Тхакур дас - известный русский проповедник сознания Кришны, один из немногих, кто начинал это движение в бывшем Советском Союзе. Его проповедни-ческая деятельность началась в 1980 году. Пройдя регулярный процесс духовной инициации и получив квалификацию брахмана, в течение нескольких лет он стажировался в храмах Международного общества сознания Кришны в Индии и в Америке. Читателю Маму Тхакур дас известен многочисленными публикациями статей по философии и религии.

ПРИЛОЖЕНИЕ

Песни вайшнавов-ачариев

Шри Шри Гурв-аштака

Шрилы Вишванатхи Чакраварти Тхакура
«Тот, кто в брахма-мухурта со всем вниманием громко произносит эту прекрасную молитву, обращенную к духовному учителю, в момент смерти обретает  чистое преданное служение Шри Кришне, повелителю Вриндаваны».

самсара-даванала-лидха-лока     транайа карунйа-гханагханатвам

праптасйа  калйана-гунарнавасйа     ванде гурох шри-чаранаравиндам

махапрабхох киртана-нритйа-гита     вадитра-мадйан-манасо расена

романча-кампашру-таранга-бхаджо    ванде гурох шри-чаранаравиндам
шри-виграхарадхана-нитйа-нана    шрингара-тан-мандира-марджанадау

йуктасйа бхактамш ча нийунджато пи   ванде гурох шри-чаранаравиндам

чатур-видха-шри-бхагават-прасада    свадв-анна-триптан хари-бхакта-сангхан

критваива триптим бхаджатах садаива   ванде гурох шри-чаранаравиндам

шри-радхика-мадхавайор апара    мадхурйа-лила-гуна-рупа-намнам

прати-кшанасвадхана-лолупасйа    ванде гурох шри-чаранаравиндам

никунджа-йуно рати-кели-сиддхйаи   йа йалибхир йуктир апекшанийа

татрати-дакшйад ати-валлабхасйа   ванде гурох шри-чаранаравиндам

сакшад-дхаритвена самаста-шастраир   уктас татха бхавйата эва садбхих

кинту прабхор йах прийа эва тасйа    ванде гурох шри-чаранаравиндам

йасйа прасадад бхагавад-прасадо    йасйапрасадан на гатих куто пи

дхйайан стувамс тасйа йашас три-сандхйам   ванде гурох шри-чаранаравиндам

Перевод: 

Духовный учитель черпает милость из океана милости Господа. Подобно облаку, которое проливает дождь на лесной пожар и гасит его, духовный учитель проливает свою милость на человека, сгорающего в огне страстных желаний и гасит пожар его материального существования. В глубоком почтении я склоняюсь к лотосным стопам такого учителя.

Движение санкиртаны Шри Чайтаньи Махапрабху – неисчерпаемый источник радости для духовного учителя. Повторяя святое имя Кришны, охваченный экстатическим чувством любви к Господу, он танцует, поет и играет на музыкальных инструментах. Его ум наслаждается нектаром чистой преданности. Порой волосы на его теле встают дыбом, пробегает дрожь и слезы ручьями льются из его глаз. В глубоком почтении я склоняюсь к лотосным стопам такого учителя.

Постоянно занятый служением Шри Шри Радха-Кришне, духовный учитель занимает в нем своих учеников. Ученики наряжают Божества, одевают Их в роскошные одежды, украшают драгоценностями, моют храм, делают все, чтобы доставить удовольствие Господу. В глубоком почтении я склоняюсь к лотосным стопам такого  учителя.

Духовный учитель предлагает Кришне четыре вида вкусной пищи, и когда преданные наслаждаются бхагават-прасадом, он испытывает радость. В глубоком почтении я склоняюсь к лотосным стопам такого учителя.

Духовный учитель всегда слушает повествования о любовных играх Радхики и Мадхавы, прославляя божественную пару, их имена, образ и трансцендентальные черты характера. В глубоком почтении я склоняюсь к лотосным стопам такого учителя.

Духовный учитель бесконечно дорог Кришне, потому что он служит гопи, которые искусно устраивают  любовные игры и наслаждения Его и Радхи в рощах Вриндаваны. В глубоком почтении я склоняюсь к лотосным стопам такого учителя.

Духовный учитель – совершенный слуга  Кришны. Поэтому ему следует оказывать то же почтение, что и Самому  Господу - таково заключение писаний и таково мнение  авторитетов. Духовный учитель – представитель Шри Хари (Кришны). В глубоком почтении я склоняюсь к лотосным стопам такого учителя.

Без благословения духовного учителя невозможно обрести милость Кришны. Это необходимо всегда помнить. Прославляя  трижды в день и вознося молитвы духов-ному учителю, я в глубоком почтении склоняюсь к его лотосным стопам.

 Шри Нарасимха Пранама.

намас те нарасимхайа    прахладахлада-дайине

хиранйакашипор вакшах    шила-танка-накхалайае

ито нрисимхах парато нрисимхо    йато йато йами тато нрисимхах

бахир нрисимхо хридайе нрисимхо    нрисимхам адим шаранам прападйе

Перевод:
В глубоком почтении я склоняюсь перед Господом Нарасимхой, который доставляет радость Прахладе Махараджу, и чьи когти, подобно резцам, вонзаются в каменную грудь демона Хираньякашипу.

 Нрисимха и здесь, и там, куда бы я ни бросил взгляд. Господь Нрисимха везде: Он в сердце и вне. Источник всего сущего и высшее прибежище, Господь Нрисимха, я предаюсь Тебе. 

( из «Шри Дашаватара-стотры»)

тава кара-камала-варе накхам адбхута-шрингам

далита-хиранйакашипу-тану-бхрингам

кешава дхрита-нарахари-рупа джайа джагадиша харе

Перевод:

О Кешава! О Повелитель вселенной! О Господь Хари, принявший образ полульва получеловека! Слава Тебе! С легкостью, которой человек может раздавить осу, прижавши ее ногтями, Ты Своими острыми когтями разорвал  тело осоподобного  демона Хираньякашипу.

Шри Гуру-вандана

( из «Према-бхакти-чандрики»)

шри-гуру-чарана-падма              кевала-бхакати-садма

бандо муи савадхана мате

джахара прасаде бхай             э бхава торийа джай

кришна-прапти хой джаха ха'те

гуру-мукха-падма-вакйа               читтете корийа аикйа

ар на корихо мане аща

шри-гуру-чаране рати                эй се уттама-гати

дже прасаде пуре сарва аща

чакху-дан дило джей              джанме джанме прабху сей

дивйа-гйан хриде прокашито

према-бхакти джаха хойте   авидйа винаша джате

веде гай джахара чарито

шри-гуру каруна-синдху             адхама джанара бандху

локанатх локера дживана

ха ха прабху коро дойа             дехо море пада-чхайа

эбе джаша гхушук трибхувана

Перевод:

Лотосные стопы духовного учителя – путь обретения чистого преданного служения. Я с почтением склоняюсь к ним. Только по милости духовного учителя человек может пересечь океан материального существования и обрести милость Кришны.

Единственное мое желание, чтобы  наставления с лотосных уст духовного учителя, были всегда единственными в моем сердце. Привязанность к духовному учителю – наилучший путь духовного совершенства. Его милостью исполняются все желания.

Духовный учитель возвратил мне зрение, вложив трансцендентальное знание в мое сердце. Поэтому он мой господин из рождения в рождение. Он источник према-бхакти,  рассеивающей тьму невежества. Ведические шастры воспевают его трансцендентальные качества. 

О учитель, океан милости и друг падших! Ты - наставник и господин преданного. О повелитель! Будь милостив ко мне, позволь укрыться под сенью твоих лотосных стоп. Твоя слава гремит и разносится по всем трем мирам! 

Джая Радха-Мадхава

(из «Гитавали»)

(джая) радха-мадхава (джая) кунджа-бихари

(джая) гопи-джана-валабха (джая) гири-вара-дхари

(джая) яшода-нандана (джая) браджа-джана-ранджана

(джая) ямуна-тира-вана-чари

Перевод:

Кришна – возлюбленный Шримати Радхарани. Он проводит в рощах Вриндаваны свои любовные игры. Он – возлюбленный пастушек Враджа, тот, кто поднял гору Говардхану. Любимый сын Яшоды и радость обитателей Враджа. Он бродит по лесам на берегах Ямуны.

Эта песня представляет яркую картину Вриндаваны. По словам Шрилы Прабхупады, в ней есть все: Шримати Радхарани,  Вриндавана,  Говардхана, Яшода и пастушки.

Гаура-арати

(из «Гитавали») 
джайа джайа горачандер аратико шобха

джахнави-тата-ване джага-мана-лобха

(гаурангер аротик шобха

джага-джана-мана-лобха)

дакхине нитаичанд баме гададхара

никате адвайта шриниваса чхатра-дхара

босийачхе горачанд ратна-симхасане

арати корен брахма-ади дева-гане

нарахари-ади кори чамара дхулайа

санджайа-мукунда-басу-гхош-ади гайа

шанкха бадже гханта бадже бадже каратала

мадхура мриданга бадже парама расала

(шанкха бадже гханта бадже

мадхур мадхур мадхур бадже)

баху-коти чандра джини вадана уджджвала

гала-деше бана-мала коре джаламала

шива-шука-нарада преме гада-гада

бхакативинода декхе горара сампада

Перевод:

Вся слава прекрасной церемонии арати Господа Чайтаньи. Она проходит в роще на берегу Джахнави (Ганги) и привлекает сердца всех живых существ во вселенной.

Справа от Господа Чайтаньи – Господь Нитьянанда, а слева – Шри Гададхара. Рядом  Шри Адвайта и Шриваса Тхакур, который держит зонтик над головой Господа Чайтаньи.

Господь Чайтанья восседает на троне, украшенном драгоценными камнями и полубоги, во главе с Брахмой проводят церемонию арати.

Нарахари Саракара и другие спутники Шри Чайтаньи обмахивают Его чамарами. Преданные, Санджайа Пандит, Мукунда Датта и Васу Гхош, ведут мелодичный киртан.

Звучат раковины, звенят колокольчики и караталы, раздаются мерные звуки мриданг. Киртан необычайно сладок. Он доставляет величайшее наслаждение всем слушающим. 

Лицо Господа Чайтаньи сияет ярче миллиона лун. Гирлянда лесных цветов на его шее светится.

Здесь Господь Шива, Шукадева Госвами и Нарада Муни; звуки их голоса слегка вибрируют  в экстазе трансцендентальной любви. Так Бхактивинода видит славу и величие Господа Шри Чайтаньи. 

Шри Туласи-киртана

намо намах туласи кришна-прейаси

радха-кришна-сева пабо эй абхиласи

дже томара шарана лой тара ванча пурна хой

крипа кори коро таре бриндавана-баси

мор эй абхилас билас кундже дио вас

найане херибо сада джугала-рупа-раши

эй ниведана дхаро сакхир анугата коро

сева-адхикара дийе коро ниджа даси

дина кришна-дасе кой эй джена мора хой

шри-радха-говинда-преме сада джена бхаси

Перевод:
О туласи, возлюбленная Кришны, я вновь и вновь склоняюсь пред тобой в надежде обрести служение Шри Шри Радха-Кришне.

Для того, кто нашел у тебя прибежище, ты исполняешь все желания. Проливая на него свою  милость, ты делаешь его жителем Вриндаваны.

Позволь же и мне поселиться в рощах Вриндавана-дхамы, чтобы наслаждаться, созерцая прекрасные игры Радхи и Кришны. 

Молю: сделай меня последователем пастушек Враджа и одари меня преданным служением  Господу в качестве твоей служанки.

Я, падший и недостойный слуга Кришны, утопи меня в океане любви Шри Шри Радха-Говинды.
Шри Туласи пранама

вриндайаи туласи-девйаи

прийайаи кешавасйа ча

кришна-бхакти-праде деви

сатйаватйаи намо намах

Перевод:

Я склоняюсь вновь и вновь перед Вринда Деви, Шримати Туласи Деви, которая очень дорога Господу Кешаве. О богиня! Ты знаешь высочайшую истину и милостиво раздаешь каждому преданное служение  Кришне.

Шри Туласи прадакшина мантра
йани кани ча папани
брахма-хатйадикани ча

тани тани пранашйанти

прадакшина паде паде

Перевод:

Обходя вокруг Шримати Туласи Деви, человек с каждым шагом избавляется от всех грехов, какие только возможны,  даже от убийства брахмана.

ДЕСЯТЬ ИЗБРАННЫХ СТИХОВ ИЗ «БХАГАВАД-ГИТЫ»

дехино’смин ятха дехе    каумара яуванам джара

татха дехантара-праптир    дхирас татра на мухьяти

«Точно так же, как душа переселяется из детского тела в юношеское и из него в старческое, так и при смерти она переходит в другое тело, Эти изменения не беспокоят того, кто осознал свою духовную природу». (2.13.)

джанма карма ча ме дивьям   эвам йо ветти таттватах

тьяктва дехам пунар джанма    найти мам эти со’рджуна

«Тот, кто знает трансцендентальную природу Моего появления и моих деяний, покидая это тело, не родится снова  в этом материальном мире, но войдет в Мою вечную обитель, о Арджуна». (4.9.)

тад виддхи пранипатена   парипрашнена севая

упадекшьянти те гьянам    гьянинас таттва-даршинах

«Попытайся узнать истину, обратившись к духовному учителю. Вопрошай его смиренно и служи ему. Самореализованные души способны дать тебе знание, ибо они видят истину». (4.34.)

бхоктарам ягья-тапасам    сарва-лока-махешварам

сухридам сарва-бхутанам    гьятва мам шантим риччхати
«Человек, полностью сознающий Меня, знающий, что в конечном счете все жертвоприношения и аскетизм направлены на Меня, что Я – Верховный властитель всех планет и полубогов, благодетель и благожелатель всех живых существ, освобождается от материальных страданий». (5.29.)

йогинам апи сарвешам    мад-гатенантар-атмана

шраддхаван бхаджате йо мам   са ме юктатамо матах

«И из всех йогов тот, кто с великой верой всегда пребывает во Мне, думает обо Мне и служит Мне с любовью и преданностью, тот теснее всех связан со Мной и достиг высочайшей ступени совершенства. Таково Мое мнение». (6.47.)

ахам сарвасья прабхаво  маттах сарвам правартате

ити матва бхаджанте мам  будха бхава-саманвитах

«Я – источник всех духовных и материальных миров. Все исходит из Меня. Мудрые, кто в совершенстве знают это, отдают себя преданному служению Мне и поклоняются Мне всем сердцем». (10.8.)

тешам сататам-юктанам    бхаджатам прити-пурвакам

дадами буддхи-йогам там     ена мам упаянти те

«Тем, кто постоянно с любовью служит Мне, Я даю понимание, при котором они могут прийти ко Мне». (10.10.)

сарвасья чахам хриди саннивишто   маттах смритир гьянам апоханам ча

ведайш ча сарвайр ахам эва ведьо    веданта-крид веда-вид эвам чахам

«Я нахожусь в сердце каждого, и от Меня исходит память, знание и забвение. Цель всех ВЕД – познать Меня. В действительности Я – составитель ВЕДАНТЫ, и Я – знаток ВЕД». (15.15.)

ман-мана бхава мад-бхакто    мад-яджи мам намаскуру

мам эвайшьяси сатьям те    пратиджане прио ‘си ме

«Всегда думай обо Мне, стань Моим преданным, поклоняйся Мне и выражай почтение Мне. Так ты непременно придешь ко Мне. Я обещаю тебе это, ибо ты – Мой дорогой друг». (18.65.)

сарва-дхарман паритьяджья    мам экам шаранам враджа

ахам твам сарва-папебхьо   мокшайишьями ма шучах

«Оставь все  религии и вручи себя Мне. Я избавлю тебя от всех последствий твоих греховных поступков. Не страшись ничего». (18.66.)

ГЛОССАРИЙ

ачарья – духовный учитель, который учит своих учеников личным примером.

атма – дословно - «я», может обозначать тело, ум или душу.

арати – церемония поклонения божествам в храме.

ашрам – индивидуальный статус человека в духовной жизни.

аватара – «тот, кто нисходит» – инкарнация Бога.

бхаджан – песня, прославляющая Кришну и Его преданных.

бхакта – преданный Господа.

бхактиведанта – дословно, «бхакти» - преданный Кришны, «веданта» – ВЕДЫ.

бхога – пища, которая приготовлена для Кришны, но еще не предложенная.
брахма мухурта – полчаса до восхода солнца, благоприятное время для духовной практики.

брахмачари – ученик, соблюдающий целибат.

вайшнав – преданный Вишну (Кришны).
веда – дословно – «знание».

Вишну – Кришна в ипостаси поддерживающего вселенную.

Вриндавана – дословно, «лес вринды» (Туласи). Святое место, где 5000 лет назад Кришна проводил свои трансцендентальные игры.

гаятри мантра – особая мантра, которую повторяют брахманы.

гхи – очищенное топленое масло.

грихастха – женатый преданный.
гуру – духовный учитель.

данда – посох, который носят саньяси.

дандават – поклон, при котором человек ложится ничком и вытягивается, как палка (данда).

даршан – дословно «видеть». Получение благословения в присутствии гуру или божеств.

дева – полубог или личность, обладающая божественными качествами.

дхоти - традиционная одежда для преданных (мужчин).

джапа – повторение святого имени на четках.

инициация – формальный процесс принятия духовного учителя, посвящение.
иштагоштхи – обсуждение философии и тем, связанных с преданным служением.

кала – вечное время.

караталы – небольшие цимбалы.

Кали-юга – век борьбы и лицемерия.

карма – материальная деятельность и ее последствия.
киртан – воспевание святого имени.

Лакшми – богиня удачи. Название денег, используемых для Кришны.

лила – игра и развлечение Господа и Его преданных.

маха-прасад – прасад, предложенный перед алтарем.

мангала – благоприятный.

мантра – трансцендентальная звуковая вибрация, которая очищает ум.  Предназначена  для медитации.

маха–мантра  - великая мантра.

мриданга – барабан для двух рук, используемый  при ведении киртана.

мукти – освобождение.

Нарайана – Кришна в четырехрукой форме на планетах Вайкунтха.

Парабрахман – Шри Кришна, Абсолютная истина.

Параматма – Шри Кришна, Сверхдуша.

парампара – ученическая преемственность духовных учителей.

прабху – дословно «господин».

праджалпа – мирской разговор, пустословие.

прасад – дословно «милость».

према – чистая любовь к Кришне.

пуджа – церемония поклонения божествам в храме.

пуджари –тот, кто предлагает пуджу.

Радхарани, Шримати – вечная возлюбленная Кришны, потенция наслаждения и наилучшая из преданных Господа.

Рама – дословно «наслаждение», инкарнация Кришны. 
раса – взаимные отношения с Кришной, которые имеют специфический вкус.

садху – преданный.
самадхи – транс в сознании Кришны.
санатана-дхарма – вечная деятельность души, которая выражается в чистом преданном служении Кришне.

санкиртана – совместное воспевание святых имен Господа и Его прославление, Юга-дхарма.

санньяси – проповедник, принявший отреченный образ жизни.

сари – одежда для преданных (женщин).

свами – уважительное обращение к санньяси.

тапасья – добровольно принятая аскеза.

тилака – глина из Ганги, которой преданные помечают на своем теле 12 храмов Господа.

чадар – подобие шали; иногда украшается именами Господа.

чаранамрита – нектар лотосных стоп Господа.

шастра – явленное писание
шлока – стих из шастры

шикха – прядь волос на макушке бритой головы преданного
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Практическое фифилософияттт

Вся слава Шри Шри Гуру и Гауранге!

Эту книгу я посвящаю всем  вайшнавам – преданным Господа Кришны, которые заняты в проповеднической  миссии санкиртаны Шри Чайтаньи Махапрабху везде, во всем мире.

Книга написана для любознательных людей, тех, кто ничего не знает о сознании Кришны, но горит желанием узнать, а равно и для тех, кто уже знаком с этим явлением и не оставляет серьезных намерений узнать больше, систематизируя уже имеющиеся знания. Она представляет своего рода руководство к практической деятельности, доставляющей удовольствие Шри Кришне, Верховной личности Бога.

                                                                                                                                     Автор
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